

“新时代 新市镇”

汇聚智力资源 破解发展难题

北京城市副中心新市镇研究院即将揭牌

北京城市副中心新市镇研究院 如何助力打造京津冀协同发展“关键节点”

对话中国经济改革研究基金会理事长、北京城市副中心新市镇研究院理事长石明磊

记者:北京城市副中心新市镇研究院是在什么样的背景下成立的？其成立的初衷和主要目标是什么？

石明磊:北京城市副中心新市镇研究院的成立，是在京津冀协同发展重大国家战略和北京城市副中心建设的大背景下孕育而生的。研究院的成立，主要基于以下几个方面的考虑：

首先，京津冀协同发展是国家重大战略，旨在通过区域协同推动三地经济社会高质量发展。北京城市副中心作为京津冀协同发展的重要桥头堡和北京的重要一翼，其建设和发展对于疏解非首都功能、推动区域协调发展具有重要意义。

其次，永乐店镇地处京津冀协同发展的“金三角”地带，具有得天独厚的区位优势和发展潜力。然而，长期以来，永乐店镇的发展相对滞后，亟需通过科学规划和智力支持来实现跨越式发展。

因此，研究院的成立初衷就是为了充分发挥上通下达、智力荟萃的政策和智力资源优势，为永乐店新市镇乃至整个京津冀协同发展提供决策参考和智力支持。

我们的主要目标包括：深入研究永乐店新市镇的功能定位、产业升级、社会治理和区域协同等方面的问题，提出科学合理的解决方案；推动永乐店新市镇在京津冀协同发展过程中发挥更加积极的作用；同时，也为北京城市副中心的高质量发展提供有力支撑。

记者:城市副中心新市镇研究院工作启动以来，已经开展哪些主要工作？取得了哪些重要成果？

石明磊:自去年筹建北京城市副中心新市镇研究院以来，我们与永乐店镇政府紧密合作，共同推进多个课题的研究工作。已经完成《通武廊毗邻区域协同发展先行区建设路径与政策创新研究》、《永乐店新市镇产业创新发展功能定位与思路研究》等课题的研究报告，报告提出系列具有探讨价值的思路和建议，为永乐店新市镇的产业布局、功能定位和发展思路提供重要的决策参考。

我们还将通过组织各类学术研讨和交流活动，邀请国内外知名专家学者就新市镇建设、区域协同发展等议题进行深入探讨和交流。与多家权威机构和企业建立合作关系，共同推动永乐店新市镇的产业发展和项目建设。

记者:在助力永乐店新市镇产业创新发展方面，北京城市副中心新市镇研究院有哪些具体的思路和举措？

石明磊:在助力永乐店新市镇产业创新发展方面，我们主要围绕以下几个方面展开工作：

首先，深入调研永乐店镇的资源禀赋和产业基础，结合京津冀协同发展的整体布局和市场需求，明确永乐店新市镇的产业发展定位。我们将继续秉承科学、严谨、务实的态度，为区域协同发展贡献更多的智慧和力量。

示范区、数字技术与传统产业融合试验区、科技赋能现代都市农业先行区以及未来产业创新孵化基地等五大产业发展方向。

积极推动永乐店新市镇的产业空间布局优化和园区载体建设。我们建议通过“一核两带三区”的空间布局模式，构建集约化发展格局，加强产业园区的基础设施建设和服务质量提升，注重强化科技创新驱动和人才引育并重，鼓励企业加大研发投入，与高校、科研机构建立产学研用协同创新机制，积极引进高端创新人才和团队，为永乐店新市镇产业发展提供智力支持。

记者:在北京城市副中心新市镇研究院的指导下，永乐店镇如何更好地融入区域发展大局？永乐店新市镇研究院有哪些建议和规划？

石明磊:在京津冀协同发展的背景下，永乐店新市镇要更好地融入区域发展大局，需要从多个方面入手。

加强与周边地区的交通互联互通。通过完善区域交通网络，提升交通便利性，降低物流成本，为永乐店新市镇的产业发展创造更有利的条件。加强与周边地区的产业协同发展。通过产业链分工与协作，形成优势互补、互利共赢的产业发展格局。加强与周边地区的公共服务一体化建设。通过推动教育、医疗、文化等优质公共资源的共建共享，提升永乐店新市镇的公共服务水平，吸引更多的人才和企业入驻。

在建设和规划方面，我们将继续深入研究永乐店新市镇在京津冀协同发展中的定位和作用，提出更加科学合理的解决方案和发展路径。同时，我们也将积极与相关部门和机构合作，共同推动永乐店新市镇在区域协同发展中的积极参与和贡献。

记者:未来，研究院在推动永乐店新市镇乃至京津冀协同发展方面还有哪些具体的规划和展望？

石明磊:未来，研究院将继续围绕京津冀协同发展和永乐店新市镇建设的核心任务，深入推进各项工作。

我们将继续深化课题研究，为永乐店新市镇的产业发展、功能定位、社会治理等方面提供更加精准的决策参考和智力支持。加强与其他智库机构和权威专家的交流合作，共同推动京津冀协同发展的理论创新和实践探索。通过举办学术研讨会、论坛等活动，凝聚更多的智慧和力量，为区域协同发展贡献更多的智慧和方案。

积极推动永乐店新市镇的对外开放和合作交流。通过加强与国内外知名企业和机构的合作，引进更多的优质项目和高端人才；同时，也积极推动永乐店新市镇的产品和服务走向国际市场，提升区域品牌的国际影响力。

展望未来，北京城市副中心新市镇研究院有信心也有决心在推动永乐店新市镇乃至京津冀协同发展方面发挥更加积极的作用。我们将继续秉承科学、严谨、务实的态度，为区域协同发展贡献更多的智慧和力量。

2025年6月21日，北京城市副中心新市镇研究院将正式揭牌成立。作为城市副中心唯一的新市镇，永乐店镇依托国家级智库资源，以破解京津冀协同发展难题为目标，打造集战略研究、政策创新、成果转化为一体的高端智库平台。该研究院将围绕服务国家战略，重点聚焦通武廊毗邻区域协同发展与新市镇建设，加强政策研究与实践探索。为什么要发起设立北京城市副中心新市镇研究院？作为北京城市副中心的重要战略支点，永乐店新市镇如何通过智库建设破解京津冀协同发展难题？本报记者为你揭开副中心新市镇建设的战略密码。

副中心高质量发展进入新阶段 永乐店新市镇将推动传统产业转型升级

对话北京城市副中心党工委管委会规划编制处相关负责人

北京城市副中心党工委管委会规划编制处相关负责人表示，副中心控规明确提出要做好永乐店新市镇的战略预留。近期做好永乐店新市镇的用地资源预留和管控，远期发挥区域交通枢纽的重要作用，强化与大兴采育镇、廊坊市区、天津武清

区的协同发展，成为京津冀发展轴的重要节点。

未来将发挥永乐店新市镇交通、生态和空间资源优势，强化科技服务、商务服务、绿色服务功能，积极培育区域战略性新兴产业，推动传统产业转型升级。

为什么要发起设立北京城市副中心新市镇研究院？

对话永乐店镇党委副书记彭凯泉

记者:永乐店镇作为北京城市副中心内唯一的“新市镇”，支持打造这样一个智库平台，可以说是走在了前列。您能否首先谈谈，永乐店镇支持建设研究院的核心初衷是什么？

彭凯泉:发起设立北京城市副中心新市镇研究院，核心源于永乐店镇肩负的双重战略使命。一方面，作为城市副中心唯一的“新市镇”，我们要高质量承接中心城区疏解功能；另一方面，我们地处京津冀协同发展的前沿阵地——通武廊毗邻区域，必须扮演好服务京津冀协同发展的战略支点角色。完成这两项任务，没有先例可循，挑战巨大，亟需强大的智力支撑和创新引领。新市镇研究院的成立，就是为了汇聚顶尖智慧，破解发展难题，为永乐店高质量建设好新市镇从而服务国家战略提供优质智库服务。

记者:永乐店镇在新市镇建设中确实具有特殊地位。研究院将如何发挥其独特作用来支撑这些战略任务？

彭凯泉:研究院的核心价值在于它是一个立足实践前沿、凝聚多方智慧的“思想引擎”和“行动加速器”。我们将配合北京城市副中心新市镇研究院重点围绕战略研究平台、制度创新工坊、成果转化桥梁、经验推广高地四个核心功能发力，让研究紧贴实际发展需求，服务区域协同实践，推动新市镇高质量发展。

记者:作为属地，永乐店镇在支撑研究院建设方面做了哪些关键工作？

彭凯泉:北京城市副中心新市镇研究院的成功落地是在区委、区政府的支持下，多方共同努力的成果。永乐店镇党委政府深感责任重大，将其作为一项重要任务来推进。主要体现在三个方面：

争取政策支持。我们积极向区委区政府汇报研究院组建方案，系统报告其战略价值、功能定位和工作计划。之后，相继成功取得北京城市副中心管委会的命名批复、区发改委的主管核准和区民政局的依法登记，使其成为全国首个聚焦新市镇研究的法人智库平台。

对接智库资源。我们主动对接国家发改委主管的中国经济改革研究基金会，最终确立由该国家级智库型基金会作为发起单位牵头筹建，实现了国家级智力资源与新市镇建设的深度融合。

落实属地保障。作为北京城市副中心新市镇研究院的承载地，我们加大支持力度，积极给予相应资源支持，全力保障研究院高效顺畅运行。这些基础性工作是保障研究院行稳致远的根基。

记者:展望未来，您对研究院寄予怎样的期望？永乐店镇将如何继续支持其发展？

彭凯泉:我们对研究院的未来充满信心和期待。我们希望它最终能成长为助力京津冀协同发展、推动通武廊毗邻区域深度融合、加快新市镇建设的智力引擎，为国家和京津冀三地的政策创新提供有力支撑，争取落地一批突破性改革方案。研究院将立足城市副中心建设和通武廊毗邻区域协同，通过精准指引，吸引高端要素和创新资源集聚，为区域发展注入强劲动力，加速形成特色产业集群，有望提炼形成经验做法，为全国新市镇建设和区域协同发展提供一份高质量的探索方案。

作为北京城市副中心新市镇研究院驻地乡镇，永乐店镇党委政府将坚定做好各项支持工作：

做推动改革的坚定实践者——对研究院提出的、经科学论证且符合国家战略方向的改革创新建议，我们承诺第一时间响应、全力以赴在永乐店率先探索实践。

做高效运行的坚实保障者——持续优化研究院所需的基础设施、数据资源等保障措施，为专家团队提供精准、高效的工作支持。

做资源协同的得力组织者——依托市区、区域协同发展工作机制，主动对接上级政策，积极参与三地产业、项目、人才资源整合，构建开放共享的研究生态，加速成果转化应用。与北京城市副中心新市镇研究院携手，为京津冀协同发展、北京城市副中心建设贡献力量。

本版撰文 田兆玉